

## PROBLEMAS DE ACTUALIDAD

**Las subsistencias y los Municipios**

Se habla mucho por todos del problema de las subsistencias; pero cuando se realiza un acto de gobierno como el que representa el reciente real decreto del ministerio de la Gobernación, nadie o casi nadie se ocupa de él como no sea para reproducirlo o para censurarlo.

Esta es la ocasión de analizar ese real decreto, para que cada cual muestre lo que piensa sobre la materia, coadyuvando con una crítica objetiva a la mejora de la medida.

No hay medida alguna de intervención municipal en el orden de cosas que no esté en uno de los cinco grupos que el real decreto enumera en su primer artículo: Creación y sostenimiento de centros reguladores en concurrencia con la vía libre; municipalización parcial de determinado artículo; municipalización total y con monopolio de la fabricación o manipulación o de la venta o de ambas cosas; intervención en las ventas al por menor e intervención en las ventas al por mayor.

No sabemos de qué otro modo podría ejercerse la intervención municipal en el abastecimiento de la población, aunque quizás podrían encuadrarse de otro modo tal vez más lógico y más en armonía con la respectiva intensidad de actuación. «Creen», por ejemplo, que es más elemental la policía de ventas al por mayor o al detall, sin actuación directa mercantil por parte de las autoridades municipales a que cualquier forma de tal actuación; y respecto de éstas, es asimismo notorio que del primer paso de la creación de un centro regulador al último de la municipalización con monopolio, median muchos grados y muchos modos de intervenir.

El decreto desenvuelve en cada uno de sus artículos el modo de aplicar cada uno de esos procedimientos, según los productos de que se trate y las normas esenciales de su aplicación.

No hemos de hacer el análisis de cada uno de esos preceptos, porque no podemos desatar de nuestra convicción de siempre, poco propicia a tales intervenciones, muy poco confiados en su eficacia, no solamente por la que es la decadencia de nuestras instituciones municipales y su escasísimo peso específico social, sino también porque creemos, y la experiencia de todo el mundo abona esa creencia, que donde falte el estímulo individual difícilmente podrán cumplirse con celo las fines industriales y mercantiles. Municipalización y nacionalización son cosas que la guerra acabó de desacreditar en absoluto; pero los que piensan lo contrario, los que no cesan de pedir intervenciones del Poder público en esas materias, a qué esperan para darse a conocer su fórmula ahora que el Gobierno ha recogido en ese real decreto otras las que puedan concebirse para una acción municipal?

No es que prediquemos la abstención; pero una cosa es abstenerse y otra meterse en funciones extrañas e inadecuadas. Pensamos, por ejemplo, que con lo que el decreto llama «régimen de intervención en las ventas al por menor», y «régimen de intervención en las ventas al por mayor», los Ayuntamientos habrán hecho cuanto les corresponda hacer, sin invadir esfera alguna extraña, y con una eficacia muy superior a la de cualquiera invasión de esas, con el consiguiente compromiso para nuestras escasísimas haciendas comunales.

Ese régimen es la famosa «policía de abasto» de que tantas veces se ha hablado como una de las preferentes obligaciones municipales, y en los artículos sexto y séptimo del real decreto que comentamos hay campo soñado para desenvolver cuanta capacidad intervencionista tenga un Ayuntamiento que quiera, sepa y pueda arrostrar las consecuencias políticas y aun de orden público, durante poco tiempo, que traería consigo el conato de sustituir la actual anarquía de los mercados urbanos de subsistencias por una disciplina inspirada en el bien colectivo, y que sería, al fin y al cabo, salvador de las propias economías particulares que al principio pondrían el grito en el cielo.

**AIRE DE FUERA**

Labor de la Sociedad de Naciones.

La Comisión de cooperación intelectual de la Sociedad de Naciones ha publicado un extracto de los trabajos por ella llevados a cabo en las últimas sesiones celebradas.

Diseñó los trabajos más apropiados para atender las relaciones interuniversitarias, así como la propiedad intelectual, sobre todo en el terreno científico, y dedicó preferente atención al estudio del yacimiento de la Comisión temporal informe remitido por la Comisión temporal mixta para el desarrollo respectivo de los métodos por medio de los cuales la cooperación se realizó entre las naciones, y se utilizó con objeto de asegurar la publicación de los descubrimientos de gases tóxicos y lo referente al desarrollo de la guerra mundial.

En las relaciones interuniversitarias, la Comisión estima que sería muy útil, cuando las circunstancias lo permitan, la convocatoria de un Congreso en el que tome parte todas las Universidades oficiales y libres de todos los países, con objeto de consultar a los interesados sobre la posibilidad de la cooperación intelectual, designando para ello la Subcomisión siguiente: Sres. Casto, Destreze, Millikan, Murray, Reynald y Ruffini.

Respecto a la propiedad intelectual, el señor Bergson desarrolló la idea de que es necesario desarrollar la propiedad científica, es necesario amparar la propiedad científica, pero no está ni protegida ni aun conocida por la que si bien el invento queda protegido por la patente, el descubrimiento de si no lo está. Se nombró la siguiente Subcomisión: señores Destreze, Millikan, Ruffini y Torres Quevedo, encargada de consultar a la Oficina de la Universidad de Bruselas, al Consejo Internacional de investigaciones den-

**EL ORZÁN**

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
PLAZA DE MARÍA PITA, 7  
TELÉFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

SABADO 19 de Agosto de 1922

tíficas y a la Confederación de los obreros intelectuales.

En cuanto a los tóxicos, se acordó comunicar a la Comisión del desarrollo que lamenta no poder sugerir métodos para la cooperación de los sabios.

**DON JULIO WAIS**

El exministro de Gracia y Justicia D. Julio Wais, que acaba de hacer un recorrido por el distrito de Puentedeume, donde, así como en Betanzos, fué objeto de grandes demostraciones de simpatía y afecto por parte de sus electores, está recibiendo muchas visitas en la casa de Hombre, donde veranea con su distinguida familia.

Anteayer fué saludado por una comisión del personal directivo y facultativo del Sanatorio Marítimo de Oza, que a la vez le expresó su reconocimiento por haber conseguido, como presidente de la Comisión de presupuestos del Estado, la concesión del crédito necesario para continuar las obras en aquél establecimiento.

Y ayer le cumplieron los vocales de la Comisión provincial con su vicepresidente señor Rivero de Aguilar.

**VIAJEROS DISTINGUIDOS**

Anoche llegaron a la Coruña en automóvil nuestros distinguidos amigos el senador y propietario de «El Faro de Vigo» D. Eladio de Lema y el exdirector general de los Registros y diputado a Cortes por Puenteareas D. Manuel Fernández Barón.

Los distinguidos viajeros había salido por la mañana de Lugo, pasaron el día en Betanzos y vinieron a pernoctar en la Coruña, de donde saldrán hoy de madrugada, retornando a Lugo.

**LAS CAMIONETAS CORUNESAS**

El alcalde Sr. Asensolo recibió una expresiva carta del comandante general de Melilla D. Julio Ardanaz, comunicando que han sido recibidas las tres camionetas adquiridas por la Coruña, mediante suscripción popular y destinadas a las fuerzas de Isabel la Católica, tercer regimiento de Artillería de Montaña y Ambulancia de Sanidad Militar que de aquí partieron para la campaña de Marruecos.

Termina su misiva el general Ardanaz testimoniando efusivamente su agradecimiento por la cooperación y apoyo que el referido donativo supone para el Ejército de operaciones.

**PATRONATO DE LA CARIDAD**

**“La Casa de la Troya”**

El cuadro de declamación del Patronato de la Caridad se dispone a celebrar su festival correspondiente para que los forasteros puedan admirar una de las obras de mayor temática en la ciudad de Galicia «La Casa de la Troya».

Y aprovechando la estancia de sus autores entre nosotros, dedica la función al homenaje que merecen por sus muchos méritos.

Se celebrará la representación el próximo domingo, a las seis de la tarde, en el Teatro Rosalía.

Récientemente un éxito obtenido por tan brillante grupo de jóvenes actores y hermosas señoritas, es de esperar que se reproduzca en la fiesta anunciada, llenándose el teatro como siempre del elegante público que asiste a estas funciones.

**EL “MERLO”**

Désdías ayer es nuestro huésped, como todos los años por esta época, el ilustre limpiabotas santiaguino José Antonio Fernández, alias «Merlo», que tanto brillo lleva dado a las muchas generaciones de estudiantes que por la Universidad compostelana han desfilado.

El hombre del cepillo y el betún, tan astioso como siempre, nos hizo la obligada visita con el ruego de que anunciamos a sus favorecidos su llegada a esta capital.

Se propone, como cualquier burgués bien acomodado, hacer una temporada de baños que fué prescripta por los facultativos para reparar su averiada pizca.

**TIRO DE PICHON**

La segunda sesión, celebrada ayer tarde en el campo de deportes de Riazor, se vio más concurrencia que la anterior y las tres pruebas despertaron mucho interés en el público.

En el tiro de prueba celebrado en primer lugar se repartieron el premio, 75 por 100 del importe de las matrículas, los Sres. Mendo y Muñoz, que empataron a cinco pichones.

En esta prueba tiraron 10 sefiores.

Después se disputó la copa del «El Ideal Gallego», tomando parte 18 escopetas.

Génová la copa y el 50 por 100 de las matrículas, D. Igacio Muñoz, que mató cinco pichones seguidos, y fué repartido el segundo premio, que consistía en el 25 por 100 de las matrículas, entre los Sres. Cervián y Barbeito.

A continuación se tiró la copa de las señoritas, para quedar en posesión de la cual es necesario ganarla dos años seguidos o tres alternos.

Esta copa la tenía desde el año pasado el Sr. Naya (D. Francisco).

En esta prueba, que fué muy dura y desigual, se despidió gran interés, vinculó el Sr. López (D. Bernardo), de Pontevedra, el cual mató 26 pichones y erró una de los siete marcados.

El segundo premio fué muy disputado por los Sres. Carrucho (D. Anselmo), Mosquera y Cende, finalistas de esta prueba, repartiéndose el 25 por 100 de las matrículas entre los dos primeros.

En el sorteo para otorgar el regalo, que consistía en una horrita de 1 litro con zafatas y brillantes, fué favorecida la señorita María Victoria Benjamín, que posee el número 16, igual al que extrajo del bote el Sr. López, ganador de la copa.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se celebrará una tirada extraordinaria, disputándose una modesta copa de la nueva reyerta al aire libre. Martínez, como primer premio, y como segundo, un chaleco de arte legal de por 20 francos.

Mañana, domingo, se disputará el campeonato de Galicia, a nueve pichones y a una distancia de 25 metros.

Consiste el primer premio en una copa, de

500 pesetas.

**REUNIÓN DE ARTESANOS****EL HOMENAJE A SOTOMAYOR**

Cómo no podía menos de suceder tratándose de la «Reunión de Artesanos», la entusiasta sociedad ha recogido la idea apuntada ayer por nosotros de procurar las mayores facilidades a los coruñeses para sumarse al homenaje que el Ferrol va a tributar al gran Sotomayor.

La Junta directiva ha comenzado ya sus gestiones y hoy se pondrá el tablón con el Ayuntamiento del Ferrol para concretar el asunto.

Luego será conveniente trasladar la fecha del homenaje para el día 3 de Septiembre, ocasión más favorable para los excursionistas coruñeses, tanto por ser domingo como por los numerosos del programa de festejos de la ciudad vecina.

Fabré ese día, después del recibimiento de los exploradores coruñeses y lucenses, que llegarán a las diez de la mañana, una misa de campaña en el Campo de Batallón santo.

Terminada la misa, podrá efectuarse el homenaje a Sotomayor, organizándose la comitiva en el Campo de Batallón para ir a descubrir la lápida en la casa donde nació el pintor.

Se celebrará esa tarde un concurso de carrozas y coches adornados y una batalla de flores. Y aun habrá por anadir una réplica cívica militar, a las diez de la noche, en la cual tomarán parte las fuerzas del Ejército y la Armada francesas de servicio.

Se trata, pues, de conseguir la conciencia de un tren especial, ya que con el servicio normal no sería posible realizar la excursión, y de que los ferrolanos, accediendo al ruego de la «Reunión de Artesanos», trasladen el homenaje para el día citado.

Esta excursión, tanto por el motivo de ella como por la ocasión en que habrá de realizarla, tendrá un simpático carácter de confraternidad, uniendo a coruñeses y ferrolanos en el tributo de admiración y cariño al pintor de la raza, llevando al frente las corporaciones municipales de ambas ciudades.

Y ningún momento podrá ser más oportuno ni podría hallarse una causa más grata que esa para estrechar la unión entre dos pueblos vecinos, tan cerca ya uno de otro por la comuniación de intereses e ideales y por la mutua y aleja estimación.

Desde luego, es de celebrar que la «Reunión de Artesanos» se encargue de dirigir la proyectada excursión, y esta intervención de una veterana y popular sociedad es una verdadera garantía de éxito.

**DE PARIS****BLANCO Y NEGRO****CULTURA FÍSICA**

Acabo de verla en casa del anticuario, ocupada en comprar ranciadas caras. La he reconocido enseñada por la voz. Hay acciones que no cambian y que no es posible condicionar; y este de los americanos gusta tanto a los franceses como desagrada a los ingleses. Hay más vida en sus sonoras enunciaciones que en esta frialdad acompañada y casi muerta de los europeos considerados de buen tono. Por otra parte, ellos, provistos de todo o casi todo lo que la fortuna dispensa, muestran tal desinterés... Son un pueblo nuevo, joven, todavia, y nadie me regocija tanto como la juventud, aislada o colectivamente.

Como hay varías miles de kilómetros entre nosotros, el encuentro con estos americanos tiene algo del saludo cruzado de barco a barco o de tren o tren, mientras al esfuerzo de sus máquinas trepidantes los arrastran opuestas direcciones.

Su silueta me parece más frágil y quebradiza que de costumbre, de mayor desenvolvimiento, más juvenil. A pesar de la coquetería de sus cabellos blancos, su rostro tiene, como la naturaleza en primavera, algo de sorprendente.

Me extasio. Evidentemente, hay pequeños secretos que no es posible descubrir, pero las gentes algo advertidas saben que en América el químico y el cirujano colaboran estrechamente en los laboratorios del profesor de belleza, y que la edad ya no existe allí más que para las mujeres sin iniciativas que se resignan ante ella.

La cultura física... Ah!, la cultura física —nos dice nuestra amiga de allende el Océano, levantando los brazos. Y desliza sus manos a lo largo del busto y de las caderas, para comprobar una vez más su delicadeza, la ausencia de toda curva innecesaria para la estética femenina hoy en moda.

**EL SENEZALES**

En este domingo veraniego, el exodo es general, el vaiven no cesa. El perfume sensual, turibuloso, de las flores atrae a esta gente, de ordinario enamorada de la ciudad.

La savia generosa que exhalan las acacias y las otras plantas, cuyo olor parece pegajoso, engendra deseos inciertos y se apodera del hombre, que acaba por perder la noción y el uso verdadero de los sentidos.

En el trayecto que hace el trayecto de Verdes al Louvre, sobre una de las plataformas abarroadas en la que se apretujan estas gentes que corren a exponerse en el campo, aprisionado entre mujeres con blusas de satén, un soldado colonial, un negro, del color más intenso, parece ir sufriendo un aroso sujeción.

Viste el uniforme francés y va pensando por todos los días por estas endomingadas parisinas, estas deliciosas mujercitas fuertemente perfumadas, a las cuales él mira con gula. Parece que sus contraídas mandíbulas van mascando algo y sus ojos convexos, de estética azulada y venosa, ruedan concienzamente entre sus párpados, ligamente entreabiertos, como si temiese perder la cabeza... Sus vecinos, sin embargo, —la guerra ha pasado ya— parecen advertir diferencia alguna entre ellos y el africano.

Para trovare las plazas que resulten vacantes serán admitidos los opositores al cuerpo de Correos en especiección de destino, los extranjeros y los españoles mayores de 16 años y menores de 40 que posean título de Facultad o sus asimilados. Despues de ellos serán admitidos los que posean título de maestro nacional o de bachiller en artes, y por último, los que acrediten poseer los conocimientos que hasta aquí se exigen para ingresar en el castigado cuerpo de Correos.

Para trovare las plazas que resulten vacantes serán admitidos los opositores al cuerpo de Correos en especiección de destino, los extranjeros y los españoles mayores de 16 años y menores de 40 que posean título de Facultad o sus asimilados. Despues de ellos serán admitidos los que posean título de maestro nacional o de bachiller en artes, y por último, los que acreditan poseer los conocimientos que hasta aquí se exigen para ingresar en el castigado cuerpo de Correos.

pantanos abrasadores o en inmensos y desiertos arenales; qué de revoluciones ideológicas y hondos trastornos sociales, para que este tránsito dominique transportase pacíficamente a este negro de labios prominentes, cuya cabeza, que se balancea con deleite, va dominando los apacibles paisajes en que el aire tiene una voluptuosidad que le hace jadear y poner ojos de languidez desiosa...

A. F.

Agosto, 920.

**EL PLEITO DE LA EMPRESA FRAGA**

Continúa en pie el conflicto entre las sociedades de actores y autores y la empresa Fraga, a causa de haber decretado las primeras el «boicot» a los teatros que tiene a su cargo dicho señor.

Tiene interés este asunto para el público de la Coruña por estar anunciado un abono a seis funciones de la compañía Guerrero

# BANCO DE LA CORUÑA

El Consejo de Administración del BANCO DE LA CORUÑA, tiene el honor de participar a sus Accionistas, haber tomado el acuerdo de pagar, con cargo a los beneficios obtenidos durante el primer semestre del ejercicio que termina el 31 de Diciembre del presente año, QUINCE PESETAS por acción (equivalente del 3 por 100), cuyo pago se efectuará contra presentación de los recibos provisionales, a partir del 15 del corriente.

La Coruña, a 5 de Agosto de 1922.

## Informes del Comité de huelga

Varios individuos del Comité de huelga afirman que nadie pudo visitar hoy al Director general para comunicarle los acuerdos adoptados.

Si alguien lo hizo—agregaron—fue sin autorización.

Preguntados si la solicitud de ingreso en el nuevo cuerpo fue colectiva, o individual, dijeron que había sido colectiva.

—¿Cuál es la actitud de los aspirantes en expectación de destino y de los aprobados sin plaza?—preguntaronles.

—Han venido a pedirnos instrucciones y nos aseguraron que no harán nada que vaya contra el cuerpo.

—Y el espíritu de la corporación es?

—En ningún caso como el presente pudo aplicarse mejor la frase de moda: «en frente único, en defensa de nuestra dignidad colectiva». Recibimos de toda España telegramas atentados.

Sabemos—dijeron que hoy el subdirector de obras públicas invitó al personal técnico para que estuviese dispuesto a prestar servicio en las ambulancias de Correos y que los improvisados ambulantes irán acompañados por la guardia civil.

Si esto ocurre—afirmaron—en el mismo momento quedará totalmente paralizado el servicio en toda España, porque no estamos dispuestos a consentir imposiciones.

Interrogados sobre la actitud de los telegrafistas y de otros funcionarios del Estado, dijeron:

—Tenemos de los telegrafistas, carteros y otros organismos la seguridad de que contaran al primer requerimiento que se les haga. Hemos hablado con la directiva del Centro telegráfico y nos dijo que están en un todo identificado con el personal de Correos.

En las estaciones de Madrid.—Correspondencia despachada.—Los ambulantes salen custodiados por la fuerza pública.

En la estación del Norte se despachó hoy toda la correspondencia.

—En la del Mediodía estuvo el subdirector de obras públicas para transmitir al jefe de la estafeta órdenes del ministro de la Gobernación sobre facturación de la correspondencia y paquetes postales.

El jefe alegó que no podía cumplir órdenes que no eran encomiendas de su superior.

En vista de ello el subdirector dirigió las órdenes al jefe de los oficiales.

Esta tarde despachó la correspondencia.

En el correo de Barcelona solo salió un paquete de prensa.

Las sacas de la Central iban vacías.

Los coches ambulancias de Barcelona salieron con los ambulantes, dos interventores del Estado, tres agentes de policía y una pareja de la guardia civil.

La policía resolvió orden de no actuar más que en el caso de que se quisiera cometer algún acto de sabotaje.

## Un recurso contencioso

Entre los funcionarios de Correos agitaba-se hoy la idea de presentar recurso contencioso contra el decreto disolviendo el cuerpo.

## Orientamiento de una casa inglesa

El Sr. Sánchez Guerra dirigió amistad sus invitados amigos que si el servicio de Correos no queda regularizado en un plazo prudencial, adoptará medidas que los regularicen en seis días.

Pa-ece que el procedimiento consiste en aceptar el ofrecimiento de una casa inglesa que se brinda a hacer los servicios de comunicaciones con ventaja para el Tesoro.

Una nota oficial.—Cómo debe ser entregada la correspondencia

En el Ministerio de la Gobernación dieron a primera hora de la tarde una nota oficialísima diciendo que la correspondencia que circula en paquetes se admite facturada en todos los trenes, incluso en los expresos.

Al conocer los funcionarios esta disposición dijeron que era una habilidad estéril del Gobierno sin eficiencias que para las poblaciones que tienen ferrocarril.

Otras medidas de rigor.—Se aplazan por 24 horas los efectos del decreto de disolución. El servicio de la Caja Postal.

El Director general de Comunicaciones dijo que si continúan los trabajos con la misma lentitud de hoy, mañana se impedirá la entrada en las oficinas a todos los empleados.

Añadió que el Gobierno, a requerimientos tuyos, había aplazado por 24 horas los efectos del decreto disolviendo el cuerpo de Correos.

Dijo también que se había ordenado a las Sucursales del Banco de España que realicen los reintegros que soliciten los poseedores de libretas de la Caja postal de Ahorros.

## Dice el Sr. Silveira

A las tres de la tarde estuvo el Sr. Silveira en el despacho de la Dirección de Comunicaciones.

Allí recibió a los periodistas, diciéndoles que hoy no pasaría nada por haberse aplazado la implantación del decreto disolviendo el cuerpo de Correos.

Confirió que mañana, si no trabajan los empleados, se les prohibirá la permanencia en las oficinas.

## Los telegrafistas no secundan la huelga

Todo el personal de telégrafos observó durante el día y la noche de hoy su actitud normal, despachando absolutamente todo el servicio, no obstante la enorme aglomeración de despachos motivada por la huelga de los funcionarios de Correos.

## El servicio de ambulancias

Dijo-se esta tarde que el Gobierno tiene el propósito de encomendar a la Dirección de pruebas públicas el servicio de ambulancias.

Interrogado sobre ello el Sr. Silveira, dijo que era muy probable que así se hiciese.

## A donde debe enviar la correspondencia

El Sr. Pinela dirigió esta tarde una nota diciendo que la correspondencia debe enviarse a los interventores del Estado y jefes de estación una hora antes de la salida de los trenes.

## Hablando con Sánchez Guerra

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas en su despacho del Ministerio de la Guerra.

Nada nuevo tengo que deciros—dijo.

En estos momentos en que juegan la pasión y el amor propio causa menos daño obrar que hablar. Sobre todo ahora que estamos en un periodo en que todo lo que el Gobierno tiene que decir lo dirá en la "Gaceta".

Lo que si es de lamentar es que siempre nos hallamos en circunstancias como las actuales, haya periódicos que pongan una especie de carteles exaltantes. Pero, en fin, esto no tiene consecuencias y solo es de agrado la buena intención de quien lo hace.

Preguntado si vendrán a Madrid los ministros que se hallan ausentes, contestó que no se estimaba necesario.

Dijo que había conferenciado con nuestro embajador en París para rogarle que hiciera presente al Monarca si podía disponer del real

estatal, redactadas en términos violentistas.

En ellas se exalta a los huelguistas a ingresar en el sindicato único de servicios públicos, ofreciéndoles el auxilio de determinados elementos para ganar su causa.

## La guardia civil se incauta del Palacio de Comunicaciones

A las diez de la noche se presentaron en el Palacio de Comunicaciones un capitán y dos tenientes de la guardia civil, con fuerzas de este instituto, incautándose de todas las dependencias.

Hizo entrega de la documentación y valores al administrador Sr. Morencos.

El Palacio quedó custodiado por la guardia civil, sin que se permita a nadie la entrada en él.

Por esta causa, los ambulantes de Correos que llegaron después de esa hora, trayendo valores, tuvieron que llevar el dinero a sus casas.

## Un manifestó

A las siete de la tarde se repartió un manifiesto diciendo:

«Dos palabras: nada más tiene que dirigir el Cuerpo de Correos a la opinión.

Hoy, ante el decreto de disolución con que el Gobierno ha querido corresponder a la protesta de los funcionarios postales por la engaño y la burla de que han sido objeto, decidido, acogiéndose a la invitación que en el decreto se hacia, que los funcionarios continúan en sus puestos sirviendo lealmente los intereses del público.

Pero a esta nueva modalidad de respeto a la opinión corresponde el Gobierno con una nueva provocación dirigida a las oficinas y ambulantes fuerza armada y otros elementos extraños para que las vigilasen y sustituyesen en momento determinado a los funcionarios a quienes, como inti, se les quería esclavizar. Utilizándoles el tiempo necesario para enseñar el camino a quienes hoy lo ignoran.

Como, pues, no había de obrar en desafío propia y con qué dignidad pedía seguir el Cuerpo sirviendo a un Gobierno que la retira, sin confianza?

Se pidió, pues, la opinión: el Cuerpo de Correos no solo ha sido disuelto sino también licenciado.

## La situación en provincias

Las noticias que se reciben de provincias no acusan normalidad.

La situación es igual que en Madrid, halándose paralizados todos los servicios.

Espérese con interés el vencimiento del plazo fijado en el decreto, pues según los informes oficiales no todos los funcionarios estarán dispuestos a perder la carrera.

Siguen recibiéndose solicitudes para el ingreso en el nuevo Cuerpo de Correos.

## Ruta de Velasco

## EN LA CORUÑA

Ayer comenzaron a sentirse en nuestra ciudad los efectos de la huelga del personal de Correos.

«Las expediciones de la mañana y de la tarde salieron normalmente conduciendo la correspondencia, pero no sucedió lo mismo con las de llegada, pues la de la mañana trajo muy pocos efectos y la del correo de Madrid ninguno, ni siquiera periódicos, salvo los que vienen fuera de valija para los correspondentes administrativos. A consecuencia de esta falta de ocupación, las oficinas quedaron desiertas por la tarde, bajo la custodia de los ordenanzas.

En tanto a los carteros, repiten la pena correspondencia que trajo la conducto de la mañana.

El servicio de teléfonos se hizó con absoluta normalidad, transmitiéndose todos los despachos particulares y oficiales, faxes y telegramas. Entre los telegramas recibidos en el Gobierno civil figura, además de las instrucciones reservadas que el Gobierno había dado al gobernador civil, el texto íntegro del decreto disolviendo el Cuerpo de Correos, que hoy publicará el Boletín oficial.

Por la mañana celebraron una entrevista el capitán general y el gobernador civil para ponerse de acuerdo acerca de las medidas que se habían de adoptar.

El administrador de Correos dará hoy cuenta a su jefe de que resuelve el personal a sus órdenes, a fin de continuar el servicio con el mismo y adoptar las medidas suplementarias a que haya lugar.

En el Gobierno civil se relloraron varias instancias solicitando el ingreso en el Cuerpo de Correos al amparo del Real de reto cuyo texto damos por separado.

## PU

Barcos que entraron: vapores españoles "Mercurio", de Cardiff, con carbón; "Infanta Isabel", de Barcelona y escalas, con pasaje; "Roger de Flor", de Liverpool y escalas, última Gijón con carga general y los veleros "María Mercedes", de Ferrol, en lastre, y "Vara de Rey", de Vivero, con ladrillo.

Fueron despachados: vapores españoles "Infanta Isabel", para la Habana, con pasaje; "Roger de Flor", para Villagarcía, con carga general, y el velero "María Mercedes", para Ferrol, con idem.

## EL INFANTA ISABEL

A las ocho de la mañana de ayer llegó a nuestro puerto el vapor español "Infanta Isabel", de la Compañía de Pinillos.

Procedía de Barcelona, Valencia, Cádiz, Vigo, Bilbao, Sanander y Gijón, conduciendo 7 pasajeros para la Coruña y 252 en tránsito.

En nuestro puerto tomó 118 pasajeros y 160 toneladas de celulosa.

A las ocho de la tarde salió el "Infanta Isabel" con dirección a la Habana.

## Adhesiones e instancias

Continúan recibiéndose peticiones de ingreso en el nuevo Cuerpo.

Muchos aspirantes a ingreso aprobados en las últimas oposiciones, se han ofrecido a prestar servicio inmediatamente.

Aumentó considerablemente el número de inscripciones recibidas.

## Los ferrovialios

El Gobierno ha desmentido claramente la versión de que los ferrovialios tengan el propósito de secundar la huelga.

## En la Bolsa

El conflicto de Correos repercutió en las cotizaciones de Bolsa.

Esta tarde se hicieron pocas operaciones, advirtiéndose cierta flojedad en todos los valores.

## Hoja sindicalista

Según un periódico, esta mañana, cuando el personal del Centro de Correos de Madrid estaba reunido en la sala de batalla, sin que se sepa de dónde, cayeron unas hojas sindi-

## cajas, redactadas en términos violentistas.

En ellas se exalta a los huelguistas a ingresar en el sindicato único de servicios públicos, ofreciéndoles el auxilio de determinados elementos para ganar su causa.

## La guardia civil se incauta del Palacio de Comunicaciones

A las diez de la noche se presentaron en el Palacio de Comunicaciones un capitán y dos tenientes de la guardia civil, con fuerzas de este instituto, incautándose de todas las dependencias.

Hizo entrega de la documentación y valores al administrador Sr. Morencos.

El Palacio quedó custodiado por la guardia civil, sin que se permita a nadie la entrada en él.

Por esta causa, los ambulantes de Correos que llegaron después de esa hora, trayendo valores, tuvieron que llevar el dinero a sus casas.

## Un manifestó

A las siete de la tarde se repartió un manifiesto diciendo:

«Dos palabras: nada más tiene que dirigir el Cuerpo de Correos a la opinión.

Hoy, ante el decreto de disolución con que el Gobierno ha querido corresponder a la protesta de los funcionarios postales por la engaño y la burla de que han sido objeto, decidido, acogiéndose a la invitación que en el decreto se hacia, que los funcionarios continúan en sus puestos sirviendo lealmente los intereses del público.

Pero a esta nueva modalidad de respeto a la opinión corresponde el Gobierno con una nueva provocación dirigida a las oficinas y ambulantes fuerza armada y otros elementos extraños para que las vigilasen y sustituyesen en momento determinado a los funcionarios a quienes, como inti, se les quería esclavizar. Utilizándoles el tiempo necesario para enseñar el camino a quienes hoy lo ignoran.

Como, pues, no había de obrar en desafío propia y con qué dignidad pedía seguir el Cuerpo sirviendo a un Gobierno que la retira, sin confianza?

Se pidió, pues, la opinión: el Cuerpo de Correos no solo ha sido disuelto sino también licenciado.

## La situación en provincias

Las noticias que se reciben de provincias no acusan normalidad.

La situación es igual que en Madrid, halándose paralizados todos los servicios.

Espérese con interés el vencimiento del plazo fijado en el decreto, pues según los informes oficiales no todos los funcionarios estarán dispuestos a perder la carrera.

Siguen recibiéndose solicitudes para el ingreso en el nuevo Cuerpo de Correos.

## Ruta de Velasco

# Calentador automático de agua por medio de gas.

"VESSUVIUS"  
(PATENTADO)

Venta exclusiva:  
JOSE AMENEDO VILLA DEMOROS  
San Andrés, 118. - La Coruña

J. LÓPEZ LACARRERE

CIRUGÍA Y ENFERMEDADES DE LOS

OJOS

GRADUACION DE LA VISTA

CANTÓN PEQUEÑO, 31-3°

De diez a una

## UNA LABOR LITERARIA

La ilustrada y distinguida publicista sefularia Margarita Astray Reguera ha tenido la atención, que mucho le agraderemos, de enviar una colección de la revista "Ideales" que ella dirige.

Lleva publicados esta revista una serie de cuentos de los más conocidos escritores y entre ellos seis de su directora, muy sencillos, muy interesantes y muy brillantemente escritos.

Sí además la culta publicista autora de una colección dramática en dos actos titulada "Otro beso", de la que también nos remite un ejemplar, estrenada con resonante éxito en el teatro municipal de Bahía Blanca (República Argentina) por la compañía Pana-Díaz.

Margarita Astray permanecerá unos días en la Coruña, que celebraremos que le sean muy gratos.

## SUCESOS LOCALES

En el muelle de la Palloza cayeron ayer maltratándose mutuamente los jóvenes Félix Castelao Espinosa y Emilio López Ferrero, los cuales fueron detenidos.

Giménez Ramón Traba, de 39 años, dondejó ayer en el Círculo del Montejo, número 87, llegó ayer a su casa en completo estado de embriaguez y la emprendió a golpes con los cristales de la vivienda.

En esta operación se produjeron lesiones de las que falleció en la Casa de Socorro.

Al bajarse de un tranvía en mar ha en la calle de Fernández Latorre el chico de 14 años Ramón Díaz tuvo la desgracia de caer produciéndose lesiones en la muñeca y pie derechos, siendo asistido en la Casa de San Pedro.

En la calle del S. corvo, das muchachas llamadas Aurora Parcira Rodríguez y María Jasié Vázquez, tuvieron la curiosidad de turarse de una pareja de guardias de Seguridad, siendo detenida la primera solamente, por haberse dado la otra a la fuga.

Eduardo Palmeiro País denunció en la Comisaría de policía a Manuel Soengas, por que insultó a la esposa del primero y amenazó a éste con un palo.

Soengas fue denunciado al juez municipal del distrito de la Andeira.

## TRIBUNALES

Senalamientos para el día 19. - S. de la Vaca. - La Coruña: recusación del juez

Instructor especial D. Juan Pacheco, propuesto por D. Luis Suárez G. Pumariega, en su favor, por falsoedad. Letrado Suárez G. Pumariega.

Ha sido nombrado registrador del partido de Ordóñez D. Cesario Valdés Abente; secretario del Juzgado de primera instancia del mismo partido D. José Trillo Domínguez, y secretario del de igual clase de Belanzón don Nicanor Indalecio Linarens Barrientos.

Les han sido concedidos treinta días de licencia a los jueces de primera instancia de Pontevedra y Vigo y al del distrito del Instituto de esta capital.

\*\*\*\*\* COO \*\*\*\*\*

## Crónica local

Todas las obras de la Colección Madrid y las de Javier de Montepin, se hallan a la venta en la Librería "Lino Pérez".

Ayer celebró junta general la sociedad de cigarreras "Unión Tabacalera", tratando asuntos de régimen interior.

Siendo una de las enfermedades más generalizadas en la sociedad actual la tuberculosis y el empobrecimiento de la sangre, los padres deben preverse del rágitismo de sus hijos visiblemente por transparencia de las orejas, palidez del rostro y mengua de actividad en sus juegos infantiles. Eso rágitismo, que no se ataja de producir graves dolencias, socura a los pocos días usando Hipofosfatos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina, y que no ha encontrado rival en los 31 años que cuenta de existencia. En todo frasco legítimo se lee con tinta roja, en la etiqueta exterior Hipofosfato Salud, y es de advertir que con frecuencia por mayor lucro en la venta se ofrecen imitaciones.

Se ha dispuesto que, en tanto no se ordene lo contrario, las licencias de caza y pesca seguirán expidiéndose con sujeción a los tipos y normas establecidos en el artículo 89 de la ley del Timbre, sin tener en cuenta las modificaciones introducidas en el mismo por la ley de 26 de Junio último.

Balneario de Arteijo. - Véase anuncio en tercera plana.

También se dispuso que al presentarse un prólogo ante cualquier autoridad, ésta de

El alto comisario comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

«El jefe del tabor de Ceuta, destacado a Ayalía me da cuenta de que, al retirarse el servicio de protección al convoy, se le disparó el mosquetón al soldado de ametralladoras Juan Sola, hiriéndole en la pierna derecha con orificios de entrada y de salida.

Su estado es grave.

El comandante general de Larache comunica que ayer fué atacada la protección de la aguada de la posición de Rokoba, en el sector de Beni Arós.

Un destacamento que al mando de un sargento salió de la posición, en unión de las fuerzas de protección de la aguada, rechazó al enemigo.

Resultaron muertos dos soldados del batallón de la Victoria.

En el correo de hoy llegó el general de brigada D. Germán Gil.

Sin novedad en Tetuán, Ceuta y Melilla.

En Larache, en las cercanías del Lukus, la policía estableció una emboscada, haciendo fuego sobre un grupo enemigo que procedía de la zona francesa e intentaba interesar.

Los rebeldes tuvieron un muerto y un herido.

Este consiguió huir, arastrándose entre la maleza.

Reparación de una quinta

El subsecretario del ministerio de la Guerra dijo hoy a los periodistas que va a ser repatriada la quinta de 1919.

Se seguirá en la repatriación el mismo criterio que se observó en la movilización.

Serán enviados a Marruecos tantos hombres como se repatrien, haciendo la sustitución individualmente.

Igual procedimiento se observará con los de cuota, enviando de la quinta de 1921 tantos como el de la del 19 sean repatriados.

Comenzará la repatriación tan pronto como lo indiquen los comandantes generales, pues ya han sido requisados los barcos necesarios para ello.

\*\*\*\*\* COO \*\*\*\*\*

cuenta de ello el mismo día, por telegrama, al jefe de la Caja de Retirada y a la Comisión mixta a que pertenezca el individuo.

## PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

Por el ministerio de la Gobernación han sido declaradas nulas las elecciones de concejales de los Ayuntamientos de Touro y Tóvara.

\*\*\*\*\* COO \*\*\*\*\*

## Jabón Salas

El mejor jabón Sevillano

Pedirlo en todas partes

Ha sido nombrado agente ejecutivo del término municipal de Mésa, el vecino de Santiago D. Manuel Vázquez Ferreiro.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en el Observatorio de esta capital, el meteorólogo D. José Batista Díaz.

\*\*\*\*\* COO \*\*\*\*\*

## Currás - Real, 67

PRIMERA CASA EN PLATERÍA

Los barberos acordaron solicitar de los patrones una pensión de aumento, en el jornal, en vista de que estos aumentaron también las tarifas a sus clientes.

En la Comandancia de Mariña de este puerto se verificaron ayer exámenes para patrones de pesca.

Fueron aprobados Manuel Vázquez, de Peñirillo, y Manuel Secoane, marinero de la Comandancia.

\*\*\*\*\* COO \*\*\*\*\*

## Clinica del Dr. Benavente

Consultas y operaciones de la vista - Calle de Feijoo número 1, 1º, esquina a la Plaza de Orense.

De diez a una mañana

\*\*\*\*\* COO \*\*\*\*\*

## La campaña marroquí

POR TELEFONO

MADRID 18.

Una falsa alarma

Esta tarde circuló el rumor de que en Marruecos había ocurrido algo grave.

En los centros oficiales negaron todo fundamento a la noticia.

Parte oficial

El alto comisario comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

«El jefe del tabor de Ceuta, destacado a Ayalía me da cuenta de que, al retirarse el servicio de protección al convoy, se le disparó el mosquetón al soldado de ametralladoras Juan Sola, hiriéndole en la pierna derecha con orificios de entrada y de salida.

Su estado es grave.

El comandante general de Larache comunica que ayer fué atacada la protección de la aguada de la posición de Rokoba, en el sector de Beni Arós.

Un destacamento que al mando de un sargento salió de la posición, en unión de las fuerzas de protección de la aguada, rechazó al enemigo.

Resultaron muertos dos soldados del batallón de la Victoria.

En el correo de hoy llegó el general de brigada D. Germán Gil.

Sin novedad en Tetuán, Ceuta y Melilla.

En Larache, en las cercanías del Lukus, la policía estableció una emboscada, haciendo fuego sobre un grupo enemigo que procedía de la zona francesa e intentaba interesar.

Los rebeldes tuvieron un muerto y un herido.

Este consiguió huir, arastrándose entre la maleza.

Reparación de una quinta

El subsecretario del ministerio de la Guerra dijo hoy a los periodistas que va a ser repatriada la quinta de 1919.

Se seguirá en la repatriación el mismo criterio que se observó en la movilización.

Serán enviados a Marruecos tantos hombres como se repatrien, haciendo la sustitución individualmente.

Igual procedimiento se observará con los de cuota, enviando de la quinta de 1921 tantos como el de la del 19 sean repatriados.

Comenzará la repatriación tan pronto como lo indiquen los comandantes generales, pues ya han sido requisados los barcos necesarios para ello.

\*\*\*\*\* COO \*\*\*\*\*

## NOTAS ÚTILES

TRENES QUE SALEN

8.53 mañana, correo a Madrid.

7.47 idem, tránsito a Betanzos.

12.30 tarde, rápido a Madrid (lunes, miércoles y viernes).

2.15 tarde, tránsito a Betanzos.

3.47 idem, ligero a Lugo

7.00 noche, mixto a Madrid.

7.15 idem, mercancías a Betanzos

9.05 idem, mensajería a Betanzos

Los domingos circula un tren tránsito a Betanzos que sale de la Coruña a las 9.35 de la mañana.

TRENES QUE LLEGAN

8.30 mañana, tránsito de Betanzos.

9.34 mañana, tránsito de Betanzos.

10.28 idem, mixto de Madrid.

11.10 idem, rápido de Madrid (martes, jueves y sábados).

3.46 tarde, correo de Madrid.

7.47 noche, ligero a Lugo

10.00 idem, mensajería de Madrid.

Los correos no llevan viajeros de segunda y tercera clase en el trayecto Coruña-Betanzos cuando circulen trenes tránsitos y ligeros.

\*\*\*\*\* COO \*\*\*\*\*

## SERVICIOS DE AUTOMÓVILES

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA

"El Oriente" y "El Noroeste"

"El Oriente", los días pares.

"El Noroeste", los días impares.

Salida de Ferrol, a las 3 de la tarde.

Llegada a Vivero, a las 8 y media.

Salida de Vivero, a las 6 y media.

Llegada a Ferrol, a las 12.

DE LA CORUÑA A SANTIAGO

La Regional

Tardas desde el Cantón Grande: a las 8 de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.

## Estación Balnearia de Arteijo

### A II KILOMETROS DE LA CORUÑA

#### CARRETERA DE CORCUBIÓN

Aguas termales desde 26º a 47º clorurado sódico, bromo-yodurado bicarbonato-ferruginoso, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicina DEPURATIVA TONICA SEDANTE

Indicaciones especiales: DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULASIS, METRORRHAGIAS y enfermedades de la PIEL irritables.

Clima ideal en verano, fresco constante, y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva.

Precio: 10 pesetas por día,

## BOLSAS Y MERCADOS

Cotizaciones del 18 de Agosto de 1922

## MADRID

Déndas 4 por 100 interior, contado...	70,00
— 4 por 100 exterior...	85,25
— 4 por 100 amortizable...	99,50
— 5 por 100 — (antiguo)...	95,50
— 5 por 100 — 1917...	95,90
Obligaciones del Tesoro 5,1% (6 meses)	102,25
— 5,1% (2 años)...	103,91
Cédulas del Banco Hipotecario 4,1%	100,00
— 5,1% (2 años)...	101,50
Acciones del Banco de España...	1'80
Acciones del Banco Hipotecario de España...	550,00
Id. Id. Hispano Americano...	0,00
Id. Id. Español de Rio de la Plata...	Ptas. 227,00
Id. Arrendatarios de Tabacos...	0,00
Id. Azucreños, precursores...	66,25
Id. Id. Granero...	33,75
Id. Id. Nitrato de Náitro...	Ptas. 315,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante 4,1%	Ptas. 314,00
Obligaciones Generales Azucareras 4,1%	0,00
Rio Tinto 6,1%	0,00
Paraná 6,1%	0,00
Real C. Asturias 6,1%	0,00
Bonos Construcción Naval 6,1%	75,50
Obligaciones Marruecos 5,1%	2,30
Cédulas Hipotecarias Argentinas 6,1%	51,10
Paris 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00	6,00
Londres 28,67 28,66 28,71 29,00	0,75
Berlín 0,00 0,00 0,00 0,00	6,41
New York 0,00 0,00 0,00 0,00	122,25
Sulza 0,00 0,00 0,00	49,60
Bruselas 6,00 6,00 6,00	

## BARCELONA

Obligaciones F. C. Norte de España 8 por 100 primera serie...	63,00
Obligaciones F. C. Norte de España 8 por 100 segunda serie...	60,75
Obligaciones F. C. Norte de España 6 por 100...	101,00
Obligaciones F. C. Asturias Galicia Leon 3 por 100 primera hipoteca...	0,00
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante 8 por 100 primera hipoteca...	58,00
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante 5 por 100 Serie F...	83,00

## BILBAO

Acciones Banco de Bilbao...	Ptas. 1.773,00
Banco de Vizcaya...	0,00
Crédito Unión Minera...	0,00
Soto y Aznar...	0,00
Martínez Nervín...	0,00
Altos Hornos...	0,00
Repsol...	0,00
Explosivos...	0,00
Peñíetras...	0,00
Bo Urquijo-Vascongado...	0,00

## COTIZACION DEL ORO

Libras...	Ptas. 31,90
Alemanas...	123,75 %
Frances...	123,75 %
Dollars...	6,41 por dolar
Idem (billetes)...	6,36

## Compañías Hamburguesas

Servicio regular de vapores correos rápidos.

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precio en 3.ª clase incluidos impuestos

22 Agosto. Vapor correo «España»...	Ptas. 344,60
26. » » » «Baden»...	344,60
4 Septiembre. » rápido «Cap Polonio»...	414,60
10 » » » correo «Teutonia»...	394,60
18 » » » rápido «Cap Norte»...	414,60
25 » » » correo «Vigo»...	394,60

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, aparte de espacios comedores, cuartos de baño y duchas, una magnífica instalación permanente de camarotes de dos, cuatro y seis camas para familias, precio p. g. de 22 pesetas.

TERCERA CLASE ESPECIAL.—Esta clase, completamente independiente de la tercera corriente, se obtiene mediante el sobreprecio de 75 pesetas.

## PRECIOS DE CAMARA

PRIMERA CLASE.—Para Buenos Aires, en los vapores Cap Polonio, Antonio Delfino y Cap Norte, Libras 69, y en los vapores Teutonia, Rugia, Galicia, Baden, La Coruña, Vigo, y España Libras 46.

SEGUNDA CLASE.—Solamente en el Cap Polonio, para Buenos Aires. Libras 37-10-0.

Niños mayores de 12 años pagarán pasaje entero. Los de 5 a 10, medio pasaje. Y los de 2 a 5, cuarto pasaje. Los menores de 2 años, uno gratis por familia.

Se recomienda pedir con la mayor anticipación las plazas que se necesiten para poder reservarlas.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación al de la salida del vapor.

Agencia general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.—Telégramas y telegramas: «FRAGA»

## SARNA EL SUPHOSAL la quita en 24 horas PRECIO, 3,50 PESETAS

TOS FERINA Desaparece tomando FENOTUXOL. Frasco, 3,50 pesetas — Específico de la tos —

ESTÓMAGO El que padecza y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA, lo conseguirá. Botella, 4 ptas.

Farmacias: Sucesores de J. Villar, cert. os de específicos, y J. Cledera, Atocha, 110, Madrid

Envíos a correo seguido, previo importe

## Temporada de Primavera de 1922

## Corsets GUILLÉN

Especialidad en la medida

Nuevos modelos de París Corset ELIMIN Soutien DANCING Ceintures Maillet

LA IMPERIAL - Real, 13

LA IMPERIAL - Real, 13